

婚姻登记“全国通办”、细化“离婚冷静期”、加强“婚姻信用体系”建设……

律师解读新版《婚姻登记条例》

以后“回家偷户口本登记结婚”的桥段只能存在于影视剧中了。近日，新修订的《婚姻登记条例》（以下简称《条例》）公布，《条例》自2025年5月10日起正式施行。此次修订回应社会关切，围绕婚姻登记服务优化、程序完善、隐私保护、法律责任强化等方面展开，进一步落实《中华人民共和国民法典》精神。本报邀请山东创凡律师事务所主任王琎律师，结合实务分析《条例》的新看点。

婚姻登记实现“全国通办”

以往办理结婚登记，男女双方应当携带本人的户口簿及身份证件，到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理。《条例》取消了结婚及离婚登记的户口簿要求，而且婚姻登记当事人可到全国任一婚姻登记机关办理手续。

王琎表示，例如北京户籍的张三与青岛户籍的李四，可在全国任一城市凭身份证件及相应材料直接办理婚姻登记，不再受常住户口所在地限制，也无需携带户口本，解决了异地结婚或离婚“回原籍登记”难题，大幅降低行政成本以及当事人的时间和交通成本。

建设婚姻家庭服务体系

《条例》新增的第五条，要求县级以上政府加强婚姻家庭辅导服务，治理高额彩礼，倡导文明婚俗。近年来，国家多措并举，重拳出击整治高额彩礼、婚骗洗房等问题。该条款从婚姻登记层面进一步细化婚姻家庭服务体系建设，倡导社会树立正确的婚恋观、生育观、家庭观。

王琎表示，从实务来看，婚姻登记机关需配备专业辅导师，建立婚前、婚中、离婚的全链条服务体系。婚前辅导，教年轻人经营婚姻；婚姻期间开展矛盾调解，化解“鸡毛蒜皮”的家庭琐事。例如，发生因彩礼纠纷导致婚约解除的情况，登记机关可通过辅导服务引导双方理性协商，减少社会矛盾。

同时，《条例》规定了婚姻登记机关具有反家暴与反拐卖的强制报告义务。《条例》第六条规定，登记机关发现家暴或疑似拐卖妇女情况需立即报告。例如，女方登记时神情异常，工作人员询问后确认其遭胁迫结婚，应及时报警干预。

细化“离婚冷静期”

《条例》第十六条规定离婚登记程序进

行了细化处理。双方提交离婚申请后，若未在法定期限内申领离婚证，视为撤回申请，为冲动离婚设置了“暂停键”。而且到了法定期限申领离婚证，需双方共同到场领证，避免“意气用事式离婚”。

王琎表示，此条款将《中华人民共和国民法典》第一千零七十七条“离婚冷静期”细化。例如，夫妻因琐事冲动提交离婚申请，冷静期内若未共同申领离婚证，程序自动终止，避免草率离婚。同时，《条例》第十三条对离婚协议提出规范化要求，在财产分割、子女抚养、债务处理等方面必须白纸黑字写清。

王琎表示，《条例》第十七条规定婚姻登记机关可对离婚当事人开展心理辅导和调解。如夫妻因子女抚养争议等问题无法达成一致意见而陷入离婚僵局时，登记机关介入调解帮助双方达成协议，既保障子女权益，又减少诉讼负担。

加强婚姻“信用体系”建设

《条例》新增第四条，规定民政部门统筹建设全国婚姻基础信息库，与公安、法院、征信系统打通，实现多部门信息共享，这将有效防止重婚。同时，市民办理异地查询、电子证照共享等方面更加便利，真正做到让“数据多跑腿”让“群众少

跑路”。

王琎表示，在《条例》简便结婚登记办理手续的情况下，该条款则更加注重风险防控，通过实现结婚登记信息的全国联网，准确识别当事人婚姻状况。例如，王某使用虚假身份多地重婚，通过信息库联网核查可快速发现并追究责任。另外《条例》第六条增加了婚姻登记工作人员的保密义务，要求工作人员严格保密个人信息，禁止泄露隐私，增强了当事人个人因素的保护。

《条例》第二十三条规定，出具虚假证明将记入信用记录，纳入全国信用平台。如，李某伪造无配偶证明结婚，除婚姻无效外，其信用记录受损，影响贷款、出行等高消费行为。

王琎表示，新版《婚姻登记条例》的修订，既是《中华人民共和国民法典》婚姻家庭编的配套落实，也是对社会问题的积极回应。其核心逻辑在于：以服务优化降低行政门槛，以程序完善维护家庭稳定，以技术手段保障信息真实，以信用体系强化法律威慑。未来，随着《条例》的实施，婚姻登记将在法治化的基础上，为构建和谐家庭与社会提供坚实制度保障。

青岛晚报/观海新闻记者/掌上青岛记者陈小川

以“金标准”诊断肺动脉高压

青岛市市立医院东院为三名肺动脉高压患者进行床旁右心导管检查



“金标准”诊断肺动脉高压。（院方供图）

情危重、碘造影剂过敏、肾功能不全、甲状腺功能亢进、不适合移动的患者存在较大风险。

近日，青岛市市立医院东院呼吸与

监测等，直接测量肺动脉压力，准确了解肺动脉高压的病因和病情严重程度；测定全套血液动力学数据，并根据测量的数据进行计算，为患者的病情提供详细、准确的评估和诊断及治疗建议，为手术或药物治疗提供依据，评估治疗效果。

青岛市市立医院东院呼吸与危重症医学科主任郝万明表示，床旁右心导管检查虽然是有创的检查，但也是相对安全且技术成熟的检查，不良事件发生率不足1%。右心导管检查并不需要全身静脉麻醉，与X线下右心导管相比，床旁导管术后无需卧床及下肢制动，患者依从性高。

2022年，青岛市市立医院加入国家心血管病中心肺动脉高压专科联盟，并在青岛市市立医院东院开设了肺动脉高压及心肌病专病门诊，为肺动脉高压患者提供专业的全程管理及规范化诊疗，达到“促、防、诊、控、治、康”整体水平的提高。

（青报全媒体/观海新闻记者 吴涵通讯员 谢小真）

24小时守护孩子自由呼吸

北京大学人民医院青岛医院搭建儿童气道异物救治绿色通道

本报4月11日讯 气道异物窒息是威胁儿童生命健康的“隐形杀手”，救治时效直接决定患儿的生存质量与预后转归。北京大学人民医院青岛医院搭建成熟的儿童气道异物救治绿色通道，儿童呼吸内科、儿童急诊、耳鼻咽喉头颈外科、麻醉手术中心、医学影像科、支气管镜室等多学科“一站式”联动，制定个体化方案，实现接诊—评估—内镜取出全流程无缝衔接。针对危重病例启动“红色预警”，第一时间安排抢救，针对隐匿性异物滞留患儿，精准诊断后定向清除异物。

儿童支气管镜团队年均完成儿童电

子支气管镜检查及治疗500余例，在直视下实现异物“快、准、稳”无痛清除，最小化组织损伤，患儿平均滞留时间大大缩短。近期，儿童气道异物救治团队继续救治多例气道异物患儿，依托多学科协作与24小时快速响应机制，实现“当天就诊、当天救治”，以精准、快速、高效的诊疗模式为患儿筑牢生命防线。

1岁半的乐乐在家中吃花生时，不慎将没嚼烂的花生碎吸人气道，瞬间出现剧烈呛咳、面色青紫、呼吸急促。家长立即带乐乐到青岛医院儿童急诊科就诊。通过儿童气道异物救治绿色通道，乐乐第一时间被收入儿童呼吸内科病

房，经验丰富的儿科、麻醉手术中心、支气管镜室等多学科团队迅速协作，凭借电子支气管镜精准定位异物位置，仅用5分钟便将花生碎完整取出。术后乐乐呼吸平稳，目前已经康复出院。

救治乐乐后的第二天，1岁5个月的幼儿朵朵因进食苹果时哭闹，导致苹果碎块掉入气管，出现反复咳嗽、呼吸困难。家长紧急送医后，儿童急诊科立即开放异物救治绿色通道，儿童呼吸内科紧急会诊评估后将患儿收治住院。异物救治团队再次采用“无痛电子支气管镜”技术，在零损伤的前提下，5分钟快速清除气道异物。术后朵朵苏醒顺利，术后



电子支气管镜取出异物。（院方供图）

2小时即可正常进食。

北京大学人民医院青岛医院儿童呼吸内科专家建议：避免给3岁以下幼儿食用坚果、果冻、整粒水果等高风险食物；进食时保持安静，勿逗笑、奔跑；掌握“海姆立克急救法”，突发窒息时获得自救时间；一旦发生误吸，立即就医，切勿盲目拍背或用手抠挖。（青报全媒体/观海新闻记者 吴涵 通讯员 刘裕）